



# 天使努力中

## Hardworking Angel

台中慈濟醫院  
門診注射室護理師  
顏佩珍

Pei-Jane Yen,  
Injection Room Nurse, Outpatient Clinic,  
Taichung Branch of Tzu Chi Hospital

■ 文 / 黃淑雯、曾秀英

在台中慈濟醫院啟業之初，門診注射室急切欠缺一位具備熟練護理技術及危急處理能力的護理人員，顏佩珍，給人感覺是溫婉柔順，卻有著堅持與毅力的特質，她承擔起這份重責，自此樂在其中，她的生命更因此而豐厚了起來。

### 順理成章護理路 從病床到門診

在家中排行老么，佩珍的阿公、爸爸，還有哥哥、嫂嫂們，不是醫師就是從事醫護相關工作，從小在醫護宿舍長大，生活環境所接觸的人與事全跟醫療有關；所以就像魚生活在水中、人活在空氣中一般，佩珍自然地走上護理之路。

護校畢業後，佩珍北上就業，在台北闖蕩了四、五年，認識了另一半，而隻身在台北，也讓她順著緣分走進教會聽福音，成為基督徒。結婚之後就回到台中，原本繼續在病房單位服務，當懷孕之後，因為那時門診有職缺而請調，接下來十多年的護理生涯，都是在門診護理領域。「我喜歡在第一線服務病人，所以我都跟身邊的人說我要當『永遠的N1』。」

### 藍玫瑰啟發 付出最樂很慈濟

喜歡和人相處，樂於付出，算一算，在護理領域裡也超過二十年了。問佩珍怎麼堅持一路走來始終如一？她提起了一個對她影

響深遠的故事。那是在就學時期閱讀《讀者文摘》裡的一篇文章「藍玫瑰」，描述一位罕見疾病的小女孩，她像一隻失去尾巴的小貓總是遭他人訕笑，世人不知，據說失去尾巴的貓聽覺更加靈敏，而小女孩就像一隻沒有尾巴的小貓，能聽到不同的音樂，更像一朵獨特稀有的藍玫瑰，需要細心培育與用心愛護。這篇文章讓佩珍了解每個人都有其獨特性，對於異常的人，應更加的關懷與愛護。這篇剪報原本被佩珍夾放在的日記本裡，受基督教浸禮後改夾在聖經裡，一放就是十幾年。如今，它被珍藏在《無量義經》裡。

佩珍過去二十多年的護理經驗主要是服務健康的人，例如在台中弘光附設老人醫院為老人家做身體健康檢查。佩珍堅信要做好事當好人，「回到天國的那天，才能在主的身邊當天使。」如此簡單的心念，讓佩珍的服務對象都很滿意，有人曾稱讚她說：「你滿慈濟的！」那時她還不認識慈濟為何？

### 宗教難融婚姻難行 心轉念轉家庭幸福

還未走入婚姻前，年輕又虔誠的佩珍向她親愛的天父禱告求伴侶的三大要件：「一、不要是O型的，二、不要是拿香的，三、不要是台北人。」誰知她遇到的竟然是個「O

型又拿香的台北人」，她也心甘情願地告別被捧在手心、掌上明珠的日子。年輕的佩珍當時並不知道，生命中的「修行」已然開場。

婚姻帶來的種種考驗，對於佩珍終究是很大的難關，她甚至想逃跑了。在三十九歲的護理「高齡」，佩珍不抱希望地投遞履歷應徵台中慈院的工作。獲知錄取，她在意外之餘，揣測著難道是離開的機緣到了？因為啟業前要先到花蓮受訓！

帶著「脫離苦海」的心情赴花蓮，希望就此不要回台中了。誰知短短一個星期的人文營讓佩珍從心底審視自己未來的路：發願容易，恆持難；功課不能只做完，交差了事，要做好，做得圓滿。營隊活動讓她看到慈濟在全世界幫助許多貧病受災的人，卻還有更多的人等待幫助……。營隊還沒結束，佩珍已經開始轉一百八十度來看待身邊的事，心念一轉，跟另一半的婚姻、



原本是帶著離開的心情進入慈濟醫院，顏佩珍卻因此解開了家庭與宗教的難題，且認真地做好份內的工作。

家庭生活也出現美好的改變。

營隊結束時，上人為佩珍戴上佛珠手串，這個在佛教中意義非凡的象徵是佩珍以前可能抗拒不已的。但佩珍回到台中後，誠心地將佛珠串送給虔誠向佛的婆婆，讓婆婆訝異又感動。如今佛珠被供在家中神桌前。佩珍說，上人的意念一直在她心上，也成為她照顧病人的動力。

### 發揮特質持續學習 陽光男孩示現

在花蓮慈院學習五個月，認識學姊熹銀，「每個人都可以被取代，但每個人也都無法被取代」，是學姊教她的道理，意思是工作可以被取代，但特質是無法被取代的；面對每位患者都要感同身受地真心對

待，不是批判我對你錯，而是要幫患者解決問題；熹銀學姊對病人的好，佩珍說她還在學習。

而去年一位胰臟癌病人——阿青的往生，讓她感傷不已。同事以為是因為她過去距離生死問題比較遠，衝擊太大，但佩珍反省其實是因為她認為自己還能多做一些，而感到惋惜。

阿青是還沒滿卅歲的大男孩，外表很陽光，才新婚不久，正在人生中事業與家庭都要起飛的黃金時期，卻不敵造化弄人，一發現已罹患胰臟癌，而且是末期。轉到台中慈院繼續化學治療，每次一躺



人文營隊活動拓展了顏佩珍的生命視野，原來世界上還有那麼多等待救援的貧病人，心念一轉，生活變得美好，有機會付出，她一定把握。圖為佩珍(前排左一)於營隊時表演手語歌曲，右為參加社區健檢活動。



下，注射化療藥物就要兩個小時。跟其他癌症病人截然不同，阿青總是一付笑臉，精神奕奕地跟大家打招呼。那分不論是樂觀、還是無畏的神情，看在佩珍的眼裡，十分不捨，內心早把他當成是自己從來沒有過的弟弟般愛護，一有機會，就跟他聊些家常。後來在阿青發病晚期，已經是無力下床，稍微可以走動，就挺著腹部積水的大肚子，用盡體力只為走到注射室跟大家打招呼。每每看到努力活下去的阿青，佩珍總想問他「是否會害怕死亡」，又擔心會加深阿青對死亡的恐懼；還在猶豫如何開口時，阿青的生命就突然結束了。

### 臨終關懷 不懼無常

半年過去，佩珍再見到阿青的太太，她竟然也成為台中慈院的同仁。儘管談起那段時間，還很難雲淡風輕，甚至隱隱作痛，總是引來淚眼相對，但病榻邊的陪病歲月，已成為兩人間最奇妙的連結。佩珍對病患的真心付出，讓家屬感恩不已，兩人常相約談心，也不忘互相加油打氣，「如果有機會，很想告訴他『快去快回，我會常關心你的家人』。」佩珍這麼說。

「其實，死亡對我來說，並不可怕，但我卻會擔心他沒有信仰，會不會到了另一個世界，不知道該去那個方向？」佩珍說說阿青來打

針時都好好的，過程中瘦下去又胖起來，之後又瘦下去，最後卻來不及。這次的經驗讓佩珍加緊學習，希望有能力去引導週遭的人有宗教信仰，才能在面對無常時無所懼。

### 忘記背後努力向前 生命無怨悔

一般人不了解慈濟世界，常常霧裡看花，誤以為在慈濟志業體上班的人都一定要是佛教徒。在台中慈院兩年多下來，佩珍感受到即使有不同的宗教信仰也不影響彼此的和善互動，聖經、無量義經都是她依循不二的經典。佩珍還笑笑地以念高中的女兒為例說，「以前她覺得來到我們醫院看到人怎麼都假假的，不真實。現在她知道了，假日最期待的就是來醫院陪我工作，當小志工。」

於私，佩珍擁有幸福的家庭，一對青春年少的子女；於公，佩珍努力盡好本分事。佩珍說她人生的標竿是回天堂當天使，所以她會儘可能地協助每一位與她生命交會的人，「忘記背後，努力面前的，向著標竿直跑。」她讓自己腦海裡留存善的一切，希望面對生命無常的那一刻，重播的是無怨無悔美的畫面。虔誠的佩珍由衷地強調，「感謝主帶領走上慈濟的路，感恩上人創造慈濟世界」，也祝福佩珍與所有的護理人能有足夠的勇氣與智慧來面對一切。✿